

КУРСКІА ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРИДЦАТЫЙ.

26 ФЕВРАЛЯ—4 МАРТА

№ 9

1900 ГОДА.

Выходятъ еженедѣльно по Субботамъ. Редакція при Духовной Семинаріи.

ЦѢНА годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

А.

По благословенію Преосвященнѣйшаго Лаврентія, Епископа Курскаго и Вѣлоградскаго въ актовомъ залѣ Духовной Семинаріи, въ теченіи Великаго поста, по воскреснымъ днямъ имѣють происходить Палестинскія и Богословскія чтенія:

I. Воскресенье—недѣля православія.

1) Вступительная бесѣда о задачахъ Православнаго Палестинскаго Общества.—Ректоръ семинаріи, Протоіерей І. А. Новицкій.

2) Православіе, значеніе его въ духовной жизни русскаго народа.—Преподаватель семинаріи П. Е. Абаза.

II. Воскресенье.

1) Путь въ Іерусалимъ.—Преподаватель семинаріи, священникъ о. Петръ Карповъ.

2) Послѣдніе дни міра, по ученію Слова Божія.—Законоучитель учительской семинаріи, свящ. о. Іоаннъ Чекановъ.

III. Воскресенье.

1) Иерусалимъ и его ближайшія окрестности.—Протоіерей о. Ілія Пузановъ.

2) Православно-христіанское ученіе о спасеніи.—Преподаватель семинаріи Н. Ѳ. Вознесенскій.

IV. Воскресенье.

1) Визелеемъ, Хевронъ и Горная.—Священникъ о. Ілія Булгаковъ.

2) Преподобный Іоаннъ Лѣтвичникъ.—Законоучитель реальной гимназіи И. Ф. Тарасовъ.

V. Воскресенье.

О Богослуженіи Срастной седмицы.—Преподаватель семинаріи Е. Г. Нестеровскій.

2) О религіозно-нравственномъ воспитаніи въ семьѣ и въ школь.—Преподаватель В. В. Виноградовъ.

Начало чтеній въ 7 часовъ вечера; входъ по бесплатнымъ билетамъ. Для добровольныхъ пожертвованій въ залѣ чтеній будетъ поставлена кружка. Желающихъ просить присылать пожертвованія въ мѣстное Отдѣленіе Православнаго Палестинскаго Общества.

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій.

Б.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

I. П е р е м ѣ щ е н і е

Резолюціею Его Преосвященства перемѣщены:

1 марта, псаломщикъ с. Рѣчицы, Льговскаго у., *Петръ Боровлевъ*—къ Богоявленской церкви г. Новаго Оскола.

II. Опредѣленія на мѣста.

Резолюціею Ею Пресвященства опредѣлены:

1 марта, діаконъ с. Князева, Путивльскаго у., *Михаилъ Невскій*—священникомъ въ с. Благодатное, Рыльскаго у.

III. Увольненіе.

Резолюціею Ею Пресвященства уволены:

26 февраля, псаломщикъ с. Шульгина (Ходино), Путивльскаго у., *Михаилъ Козловъ*—отъ должности псаломщика; 1 марта, псаломщикъ Богоявленской церкви г. Ново-Оскола *Алексій Боровлевъ*—по прошенію за штатъ.

Умершій: псаломщикъ с. Максимова, Тимскаго у., *Петръ Ивановъ*—17 февраля.

IV. Вакансіи *).

а) *Священническія:*

въ сл. Головчиной Грайворонскаго уѣзда, 2-й штатъ,
 въ с. Домановкѣ }
 въ с. Терновомъ } Корочанскаго уѣзда,
 въ с. Красной Полянѣ Щигровскаго уѣзда, 3-й штатъ.

б) *Діаконскія:*

въ селахъ: Шумаковѣ Курскаго уѣзда,
 Пушкарной,
 Долбинѣ,
 Андреевкѣ-Головинѣ,
 Зиборовкѣ,
 Киселевѣ, 147. } Бѣлгородскаго
 Ближней Игумновой, } уѣзда,
 Дальней Игумновой,
 Мазикинѣ,
 Ушаковѣ,
 Безлюдовкѣ, 147.

*) Свѣдѣнія о приходахъ и пр. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

- въ селахъ: Мошеномъ, }
 Казачьей Лисичкѣ, }
 Ивановской Лисицѣ, } Грайворонскаго уѣзда,
 Серетинѣ, }
 Почаевѣ, }
 Глинкѣ, }
 Коровинѣ, }
 Романовѣ, }
 Сальномъ, }
 Сныткинѣ, } Дмитріевскаго уѣзда,
 Коробкинѣ, }
 Казанскомъ }
 Космодамианской, Неклюдово тожъ, }
 Терезовкѣ, }
 Соколовкѣ, }
 Ломовѣ, }
 Фощеватой, }
 Вѣлой при Успенской церкви, }
 Сѣтномъ, }
 Лозномъ, }
 Холодной, }
 Никольскомъ, }
 Костельцевѣ, }
 Кирѣевкѣ, }
 Колпаковѣ, } Льговскаго уѣзда,
 Артельной, }
 Гниломъ, }
 Богдановкѣ, }
 Верхнемъ Березовѣ, }
 Булановкѣ, }
 Проточномъ, }
 Новой Безгинкѣ, }
 Серебрянкѣ, жалованья 147 руб., }
 Васильевомъ Долу, }
 Бубновѣ, }
 Липовцѣ, 147. }
 Бабинѣ, }
 Рудаевцѣ, }
 Сырцевѣ, }
 Дмитріевскомъ, }
 Покровскомъ, } Обоянскаго уѣзда,
- Короц.
уѣзда,
Ново-
Оскол.
уѣзда,

въ селахъ: Быкановѣ,	}	Обоянскаго уѣзда,
Красномъ,		
Вышнихъ Пѣнахъ,		
Князевѣ,	}	Путивльскаго уѣзда,
Погаричахъ,		
Рыжевкѣ,		
Ревякинѣ,		
Поповой Слободѣ,		
Дьяковкѣ,		
Ново-Троицкомъ,	}	Рыльскаго уѣзда,
Комаровкѣ,		
Бобровѣ,		
Знаменскомъ,		
Мѣловомъ,	}	Старо-Оскольскаго уѣзда,
Груновкѣ,		
Осоевкѣ,	}	Суджанскаго у.,
Черкасскомъ Порѣчномъ,		
Соколей Платѣ,		
Прилѣпахъ,	}	Тимскаго у.,
Верховѣ Бѣлаго-Колодезя,		
Верхосемьѣ,		
Кускинѣ,		
Ново-Спасскомъ, 147.	}	Фатежскаго уѣзда,
Становомъ,		
Борисовѣ,		
Николаевкѣ, 147.		
Охочевкѣ,		
Большомъ Змѣинцѣ,	}	Щигровскаго уѣзда.

в) псаломщики:

въ с. Спасскомъ Щигровскаго уѣзда,		
въ с. Заломномъ Суджанскаго у.,		
въ с. Телятниковѣ,	}	Льговскаго уѣзда,
въ с. Левшинкѣ,		
въ с. Низовцевѣ Рыльскаго уѣзда,		
въ с. Максимовѣ Тимскаго уѣзда,		
въ с. Рурскомъ-Порѣчьѣ, (жалованье),		
въ с. Щеголькѣ Суджанскаго уѣзда,		

въ с. Шульгино (Ходино) Путивльскаго уѣзда,
 въ с. Максимовѣ Тимскаго уѣзда,
 въ сл. Головчиной Грайворонскаго уѣзда,
 въ с. Рѣчицѣ Льговскаго уѣзда.

СПИСК И

лицъ, изъявившихъ согласіе быть членами Миссіонерскаго Общества со взносомъ трехъ рублей.

I. 2-го Новооскольскаго округа.

Слободы Сидорова Казанской церкви протоіерей Михаилъ Гіацинтовъ, слободы Троицкой Троицкой церкви священникъ Емеліанъ Апошанскій, слободы Велико-Михайловки Николаевской церкви священникъ Сергій Апошанскій, села Суркова Флоровской церкви священникъ Николай Солнцевъ.

II. 1-го Путивльскаго округа.

Протоіерей Благовѣщенской города Путивля церкви Михаилъ Поповъ, священникъ Воскресенской церкви Илья Левитскій, священникъ соборной Преображенской церкви Евграфъ Шкорбатовъ и проживающая въ городѣ Путивлѣ дочь статскаго совѣтника, дѣвица Лидія Казачекъ.

III. 3-го округа Курскаго уѣзда.

Благочинный священникъ Андрей Егоровъ; села Дьяконова священникъ Петръ Булгаковъ; крестьянинъ села Дьяконова Иванъ Андреевъ Плохихъ, Василій Дулеевъ, Андрей Вас. Дмитриковъ, Петръ Шороховъ; Федоръ Митовъ; села Черницына священникъ Павелъ Ефременко; села Лозовскаго священникъ Михаилъ Коробкинъ, священникъ Георгій Полянскій; діаконъ Алексій Воиновъ; села Гостомли священникъ Михаилъ Клевенскій; села Спасскаго священникъ Василій Софроньевъ; села Спасскаго церков. Староста дворянинъ Василій Александровъ

Ноздрачевъ; села Высокаго, священникъ Николай Діаконовъ; села Ново-Чермошнаго священникъ Іоаннъ Булгаковъ; села Полнаго священникъ Георгій Марковъ; села Полнаго діаконъ Василій Алексѣевъ; села Петровскаго священникъ Михаилъ Софроньевъ; села Нижне-Гуторова священникъ Александръ Звѣревъ; села Панинскаго священникъ Стефанъ Нестеровъ.

IV. 1-го округа Рыльского уѣзда.

Протоіерей Михаилъ Одинцовъ; протоіерей Владиміръ Теофиловъ; священники: Михаилъ Стефановскій, Тихонъ Булгаковъ, Іоаннъ Покровскій, Феодоръ Семеновъ, Михаилъ Архангельскій, Александръ Ковалевскій; діаконъ Василій Селивановъ; потомственные почетные граждане: Иванъ Егоровичъ Филимоновъ, Александръ Васильевичъ Филимоновъ, Валентинъ Васильевичъ Филимоновъ, Николай Филимоновъ; купецъ Павелъ Ивановичъ Латышевъ.

V. 1-го Щигровскаго округа.

Священникъ Николай Воронинъ; священникъ Гавріилъ Васютинъ; священникъ Александръ Воиновъ; священникъ Алексѣй Туранскій; церковный староста села Вязоваго, дворянинъ Иванъ Дмитріевъ Лактіоновъ; дворянинъ Капитонъ Евдокимовичъ Леоновъ.

VI. 2-го благочинническаго округа Корочанскаго уѣзда.

Села Платавца священникъ Стефанъ Пузановъ; слободы Кашеевой священникъ Дмитрій Соколовскій; слободы Самойловой священникъ Гавріилъ Никитинъ; села Подъяругъ священникъ Александръ Андріевскій; дворянка Анна Петровна Ситникова; слободы Журавки священникъ Александръ Солодовниковъ; слободы Радьковки священникъ Леонидъ Садовскій; слободы Кривошеевки священникъ Николай Григоровъ, слободы Холодной священникъ Михаилъ Григоровъ.

VII. 4-го благочинническаго округа Бѣлгородскаго уѣзда.

Благочинный, священникъ Іаковъ Моисеевъ; села Долбина

Покровской церкви священникъ Михаилъ Свѣчниковъ; по Василіевской церкви села Высокаго, Щетинова тоже,—священникъ Василій Ивановъ Поповъ; псаломщикъ Николай Александровъ Поповъ; крестьянинъ Сильверстъ Титовъ сынъ Логгиновъ; крестьянинъ Василій Памфиловъ сынъ Антоновъ; крестьянинъ Иванъ Парамоновъ сынъ Игнатовъ; крестьянинъ Сампсонъ Максимовъ Карталовъ; крестьянинъ Андрей Трофимовъ Карталовъ; крестьянка Евфимія Стефановна Ситникова; крестьянка Агриппина Антонова Плехова.

VIII. 4-го благочинническаго округа Курскаго уѣзда.

Благочинный округа, священникъ Казанской церкви села Воробьева Іоаннъ Іоанновъ сынъ Поповъ; священникъ Покровской церкви села Любичкаго Александръ Стефановъ сынъ Пузановъ.

IX. 2-го благочинническаго округа Фатежскаго уѣзда.

Села Шахова священникъ о. Веніаминъ Солодовниковъ; земскій начальникъ 4-го Фатежскаго участка Николай Петровичъ Масловъ; волостной старшина Григорій Николаевъ Корневскій; села Шахова діаконъ Дмитрій Крутиковъ; села Рудки крестьянинъ Павелъ Ивановъ Корневскій (церковный староста); села Рудки священникъ Михаилъ Чеховъ; села Олшанца священникъ о. Кронидъ Бѣляевъ; крестьянинъ Архипъ Ивановъ Ждановъ; крестьянинъ Тимоѳей Ѳеодоровъ Ситниковъ; села Шатохина священникъ о. Іоаннъ Величковскій; земскій начальникъ 2-го Фатежскаго участка Борисъ Платоновичъ Шатохинъ; крестьянинъ Ѳеодоръ Михайловъ Касухинъ; крестьянинъ Василій Порфиріевъ Алтуховъ; унтеръ-офицеръ изъ крестьянъ Дмитрій Яковлевъ Каплинъ; села Троицкаго—что на Сучьѣ священникъ о. Василій Полянскій; крестьянинъ Алексѣй Васильевъ Авдіевъ; крестьянинъ Евстафій Яковлевъ Касьяновъ; крестьянинъ Андрей Гавріловичъ Горбуновъ; крестьянинъ Іосифъ Алексѣевъ Касьяновъ; крестьянинъ Михаилъ Гавріловъ Касьяновъ; крестьянинъ Герасимъ Васильевъ Мака-

ровъ; села Радубежа священникъ о. Павелъ Андріевскій; крестьянинъ Андрей Азаріевъ Толстыхъ; крестьянинъ Петръ Ивановъ Оленченко; отъ разныхъ лицъ прихода села Радубежа единовременныхъ пожертвованій.

Х. 1-го благочинническаго округа Тимскаго уѣзда.

По соборной Крестовоздвиженской ц. г. Тима: настоятель, священникъ Алексѣй Андреевичъ Огульковъ, церковный староста, купецъ Павелъ Матвѣевичъ Дядинъ, купецъ Иванъ Ивановичъ Жидкихъ, мѣщанинъ Иванъ Крутыхъ, мѣщанинъ Михаилъ Рыбалкинъ. По Казанской цер. села Прилѣпъ: священникъ Михаилъ Зиборовскій, псаломщикъ Михаилъ Ареньевъ, церковный староста, коллежскій ассесоръ Аѳанасій Давидовичъ Химановъ, помощникъ церковнаго старосты, государственный крестьянинъ Михаилъ Хмѣлевской. По Михаило-Архангельской ц. села Погожаго: священникъ Ѳеодоръ Сергѣевъ.

ХІ. 2-го округа Бѣлгородскаго уѣзда.

Священникъ села Разумнаго Бѣлгородскаго уѣзда Димитрій Сибивцевъ; учитель земской школы села Мясоѣдова Иванъ Бѣляевъ.

ХІІ. 1-го округа Суджанскаго уѣзда.

Города Суджи Троицкой церкви священникъ Павелъ Космодемьянскій; села Бондырева Митрофановской церкви священникъ Иоаннъ Алексѣевъ; села Мохновки Предтеченской церкви свящ. Н. Краснопольскій; села Малой-Локни Богословской цер. священникъ Е. Андріевскій; села Казачей-Локни священникъ Иоаннъ Синицынъ; села Пушкарнаго Васильевской ц. священникъ Варлаамъ Тимоновъ; села Черкасской Конопѣлки Георгіевской церкви священникъ Иоаннъ Гороховцевъ; села Гуйвы Рождество-Богородицкой церкви священникъ Иоаннъ Андріевскій; села Гоголевки священникъ Александръ Азбуквинъ; слободы Заолешенки Ильинской церкви священникъ Иоаннъ Покровскій; той-же слободы (Заолешенки) прихожанинъ, крестьянинъ Проконій Ильичъ Калембетъ; города Суджи Троицкой ц. священникъ Павелъ

Вязминъ; сл. Замостья священникъ Алексій Діаконовъ, священникъ Іоаннъ Вѣловодскій; села Сверликовщины священникъ Михаилъ Лукинъ; Суджанскій купецъ Николай Ивановичъ Шустовъ; протоіерей соборной Успенской церкви г. Суджи Алексій Поповъ.

Содержаніе: А.—По благословенію Преосвященнѣйшаго Лаврентія, Епископа Курскаго и Вѣлоградскаго въ актовомъ залѣ Духовной Семинаріи, въ теченіи Великаго поста, по воскреснымъ днямъ имѣють происходить Палестинскія и Вогословскія чтенія.—Б. Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—1. Перемѣщеніе. —П. Опредѣленіе на мѣста.—III. Увольненіе.—IV. Вакаансіи.—V. Списокъ лицъ, изъявившихъ согласіе быть членами Миссіонерскаго Общества со взносомъ трехъ рублей.—VI. При семь № прилагается краткій годовой отчетъ по операціямъ Курскаго епархіальнаго воскреснаго завода за 1898 годъ. (Продолженіе).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій.

И ЛЬНЯНАГО МАСЛА.

	Пуды.	Фун.	Рубли.	Коп.
Выдано въ мастерскую для смазки столовъ и машинъ —	—	35 26	158	29
Осталось на 1 января 1899 г.	—	13 14	59	26
Всего	—	49 —	217	55

СНАГО МАСЛА.

Выдано въ 1898 г. на бѣлку —	—	40 30	57	55
Остатка отъ 1899 г. не было	—	—	—	—
Всего	—	40 30	57	55

РОГОЖЪ.

Выдано въ 1898 г. на бѣлку —	—	9518 шт.	1453	78
Оставалось на 1 января 1899 г. —	—	2300 шт.	425	70
Всего	—	11818 шт.	1879	48

БѢЛИЛЬНИ.

Получено съ 1898 году въ бѣлки:				
Бѣлаго воска —	—	15823	13	407072 44
Недобѣленаго воска —	—	1339	21	29469 55
Подтеснаго воска —	—	850	10	17005 —
Выжитаго фитиля изъ свѣ- чей и огарковъ —	—	231	20	163 59
Грязи, отбросовъ и потери	—	195	10	—
1 пудъ бѣлаго воска стоитъ 25 руб. 72 ₃ / ² коп.				

	Пуды.	Фун.	Рубли.	Коп.
Кромѣ того, списано за счетъ бѣлки воска изъ суммы 27450 р. 97 к. общихъ расходовъ по заводу.				
По счету доставки груза 2802 р. 57 к.				
„ „ завод. инвентар. 6885. 53.				
„ „ отопл. и освѣщ. 3840. 48.				
„ „ жалован. служащ. 5756. 68.				
„ „ содерж. канцел. 248. 53.				
„ „ почтов. расходовъ 231. 57.				
„ „ мелочн. расх. пред. 150. 45.				
„ „ экстрордн. расх. 251. 36.				
„ „ содержаніе лошади и ремонта экип. 205. 47.				
„ „ уплаты процент. и расхода по займу въ Курск. Отд. Госуд. Банка 4095. 86.				
„ „ страхованіе завод. зданій товаровъ и инвентаря 2982. 47.				
одна половина этихъ рас- ходовъ — — — —	—	—	13725	48
Выдано на бѣлку 300 шт. тесу на- пиленного изъ досокъ оставших- ся отъ постройки — — —	—	—	140	—
Всего — —	18439	34 ³ / ₈	453710	58
Счетъ бѣ				
Осталось на 1 января 1898 г. —	6340	26 ¹ / ₂	162625	20
Въ 1898 г. поступило съ бѣлки —	15823	13	407072	44
Всего — —	22163	39 ¹ / ₂	569697	64

	Пуды.	Фун.	Рубли.	Коп.
/				
Всего — —	18439	34 ³ / ₈	453710	58
лаго воска.				
Выдано въ мастерскую — — —	15216	8	391110	18
Продано — — — — —	—	23	18	40
Осталось на 1 января 1899 г. —	6947	8 ² / ₁	178569	06
Всего — —	22163	39 ¹ / ₂	569697	64

Счетъ подтес

	Цуды.	Фун.	Рубли.	Коп.
Осталось на 1 января 1898 г. —	486	6	11074	97
Поступило въ 1898 году:				
изъ мастерской — —	148	24	3269	20
„ воскобѣлильни — —	850	10	17005	—
Всего — —	1485	—	31349	17

Счетъ недобѣ

Осталось на 1 января 1898 г. въ складѣ — — — —	1270	10	31298	96
Остал. на 1 янв. 1898 г. въ воскобѣ- лильнѣ — — — —	1145	20	28225	12
Поступило въ 1898 г. съ бѣлки —	1339	21	29469	55
Всего — —	3755	11	88993	63

С ч е т ъ

Выдано въ мастерскую:

Бѣлаго воску — — — —	15216	8	391110	18
Недобѣленаго — — — —	117	7	2577	85
Желтаго воску — — — —	648	25	15867	96
Доманыхъ свѣчей — — — —	25	19	592	70
Фитильной бумаги — — — —	333	19	5515	56
Синей оберточной бумаги — —	195	8	886	60
Сѣрой „ „ — — — —	28	18	54	—
Обвязочной нити — — — —	26	25 ¹ / ₂	227	24
Этикетовъ — — — —	12	25 ⁴ / ₄	146	64
Золота 2492 книжки — — — —	—	—	1410	25
Подсолнечнаго масла — — — —	66	22	448	39
Масла коноплян. и льняного — —	35	26	158	29
Муки для наклейки этикетовъ — —	2	—	2	20
Краски для свѣчей — — — —	11	20 ³ / ₄	69	95
Переводныхъ картинъ — — — —	10	листовъ.	8	—
Произведены расходы за счетъ мастер- ской, на жалованье и наградные				

П Р И В А В Л Е Н І Е

КЪ КУРСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

26 февраля—4 марта № 9 1900 года.

П О У Ч Е Н І Е

ВЪ СРЕДУ 2-Й НЕДЕЛИ ВЕЛИКАГО ПОСТА.

Обратимъ, бр., вниманіе на нынѣ слышанную нами паремію; она во многихъ отношеніяхъ замѣчательна.

«Вознесется Господь въ судѣ и Богъ святыи прославится въ правдѣ». Значитъ когда мы говоримъ правду, судимъ праведно, то симъ прославляемъ Бога; а когда говоримъ не правду, судимъ криво, симъ безчестимъ Бога, умаляемъ славу и величіе Божіе.

Судимъ мы неправедно по разнымъ побужденіямъ: и а., по челоуѣкоугодию: важнаго челоуѣка, въ какомъ либо отношеніи намъ нужнаго, мы оправдываемъ, возвеличиваемъ, не важнаго, малаго осуждаемъ, унижаемъ. Это не хорошо: намъ заповѣдано: судить не на лица зряще; потому судъ—дѣло Божіе.

Судимъ несправедливо по чувственнымъ побужденіямъ: челоуѣкъ угощаль насъ, угощаетъ и, надѣмся, будетъ угощать, потому и говоримъ: какой прекрасный челоуѣкъ. Между тѣмъ этотъ прекрасный челоуѣкъ есть не иное что, какъ ядца и винопійца, и вотъ сему ядцѣ и винопійцѣ мы ввѣряемъ иногда воспитаніе дѣтей...

Судимъ иногда несправедливо по корыстолюбію: дадутъ челоуѣку взятку и онъ невѣжду называетъ ученымъ, невѣжу почтеннымъ, коварнаго честнымъ. Не бери даровъ, говоритъ Господь; ибо дары ослѣпляютъ мудрыхъ. Правды ищи, чтобы ты былъ живъ. (Вт. 16, 19. 20.).

Судимъ иногда несправедливо по другой какой либо

страсти, по гордости, злобѣ, зависти. Такъ Иудеи по зависти и злобѣ предали на осужденіе Христа, а Варавву разбойника оправдали.

И вотъ всѣмъ такимъ людямъ Пророкъ возвѣщаетъ горе. Горе, говоритъ онъ, глаголющимъ лукавое доброе и доброе лукавое, полагающимъ тьму свѣтъ и свѣтъ тьму, полагающимъ горькое сладкое и сладкое горькое. Горе крѣпкимъ вашимъ, вино пьющимъ, и вельможамъ, растворяющимъ сикеръ, оправдывающимъ нечестиваго даровъ ради и еже есть праведное праведнаго вземлющимъ отъ него.

Это горе постигаетъ неправедныхъ людей и здѣсь на землѣ... имъ перестаютъ вѣрить, ихъ перестаютъ уважать, начинаютъ презирать, не поручаютъ имъ никакого серьезнаго дѣла, отымется отъ нихъ скипетръ, какъ отъялся нѣкогда скипетръ отъ Иуды за беззаконія, и наконецъ они исчезаютъ сначала изъ памяти народа, а потомъ и съ лица земли. Какъ огонь сѣждаетъ солому и пламя истребляетъ сѣно, такъ истлѣетъ корень ихъ и цвѣтъ ихъ разнесется, какъ прахъ; потому что они отвергли законъ Господа Саваоа и слово Его презрѣли... И благо, если будетъ такъ, если наказаніе постигнетъ здѣсь на землѣ,—но что будетъ, если наказаніе будетъ отложено до дня онаго!

Что нужно, что долженъ дѣлать христіанинъ, чтобы не впасть въ искушеніе,—чтобы всегда говорить правду.

Онъ долженъ помнить, что сами по себѣ мы ничего не имѣемъ, а если что имѣемъ, то имѣемъ отъ Бога, что и власть дана намъ отъ Господа не для удовлетворенія своихъ страстей, а для блага народа, для славы Божіей. Злоупотребляя властію, мы развращаемъ не только самихъ себя, но—что всего важнѣе—развращаемъ народъ. Нѣкогда говорили: беззаконіе вышло отъ старѣйшинъ судей. (Пр. Дан. 13, 5). Нынѣ съ скорбію мы должны сказать: беззаконіе идетъ отъ ученыхъ: если ученые, такъ называемые умные люди такъ дѣлаютъ, то почему же намъ простымъ сего не дѣлать? А еще хуже, когда говорятъ о дѣтяхъ священниковъ: вы развращаете народъ Господень. (1 Цар. 2, 24.).

Во 2-хъ, онъ долженъ помнить, что мы хотя сами по себѣ ничто, но созданы по образу Божію и по подобію Божію, что мы искуплены Единороднымъ Сыномъ Божіямъ, что за насъ пролита Кровь Его, что человекъ призванъ къ наслѣдію царствія Божія; по сему долженъ ходить достойно званія своего: вѣдь говорить неправду считаютъ позорнымъ дѣломъ и Іудеи, и язычники; что христіанинъ, говорящій неправду, ставитъ себя ниже хорошаго Іудея и добраго язычника, что осудятъ его не святые, а Іудеи, язычники. Быть хуже Іудея, ниже язычника— что можетъ быть позорнѣе сего?

Нужно горняя мудрствовать, горѣ имѣть сердце; нужно носить въ душѣ своей идеаль добра, и этотъ идеаль слишкомъ высокъ, безконечно высокъ. Нужно имѣть постоянно предъ очами своими всемогущаго и всевѣдущаго Бога; нужно быть убѣждену, что Сотворившій око все видитъ и Создавшій ухо все слышитъ; что Потрясая небо и землю, Сокрушая кедры ливанскіе, Поразившій первенцевъ египетскихъ, Даѳана и Авирона, Ананію и Сопфору можетъ во всякое время поразить и насъ за нашу неправду.

Такъ чувствовали, думали и поступали праведные мужи. Предзрѣхъ Господа Бога предъ очима моими выну, яко да не подвижуся, (Пс. 15, 2.) говоритъ Давидъ. Какъ сотворю глаголь сей злой и согрѣшу предъ Богомъ, говорилъ праведный Іосифъ. Такъ и мы должны поступать. Говоримъ ли, должны говорить, какъ слова Божіи, (1 Петр. 4, 11), поступаемъ ли, должны поступать такъ, чтобы прославлялся въ дѣлахъ нашихъ Богъ.

Трудно, говорить, итти противъ теченія. Но если это теченіе течетъ въ озеро огненное? Всѣ святые шли противъ теченія, шли противъ міра, чтобы не быть осужденнымъ съ міромъ.

Одинъ въ полѣ не воинъ; но правда ли это? бывали случаи, что и одинъ останавливалъ всѣхъ бѣгущихъ. Ты не одинъ; съ тобою Господь; Онъ укрѣпитъ тебя и поможетъ тебѣ, поддержитъ десницею правды своей. (Ис. 41, 10.). Не говори: я малъ, я бѣденъ и нищъ. Я помогаю тебѣ, говоритъ Господь

Искупитель, не бойся (ст. 14.). Но если ты не чувствуешь себя въ силахъ противостать противъ всѣхъ; по крайней мѣрѣ не переходи на сторону врага. Если не можешь сдѣлать блага, хотя уклонишься отъ злаго. Если не можешь помочь добру, по крайней мѣрѣ не торжествуй съ зломъ, не рукоплещи ему. Лучше пасть подъ ударами неправды, нежели веселиться съ нею, торжествовать побѣду ея надъ правдою. Тутъ есть нѣчто сатанинское; отъ чего да сохранить всѣхъ насъ Господь. ¹⁾. Аминь.



ПОУЧЕНІЕ

при открытіи Отдѣла Православнаго Миссіонерскаго Общества въ г. Курскѣ въ недѣлю Православія.

Христосъ посредь насъ!

Сегодня ²⁾ въ нашемъ градѣ предположено совершить открытіе Отдѣла или Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества. Уже тридцать лѣтъ, какъ существуетъ Православное Миссіонерское Общество въ Москвѣ, по мысли приснопамятнаго митрополита Иннокентія. Общество это состоитъ изъ многихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Митрополита Московскаго и Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы. Цѣль этого Общества—распространеніе 'Православія' между язычниками въ имперіи. Общество сіе избираетъ и посылаетъ въ отдаленныя области Русскаго Государства проповѣдниковъ Православной вѣры, изобрѣтаетъ и даетъ средства, какъ на содержаніе этимъ проповѣдникамъ, такъ равно и на нужды обращенныхъ ими въ Православіе.

Высокое и святое дѣло, которымъ занимается Православное Миссіонерское Общество. Дѣло его—можно сказать—есть продолженіе служенія Самаго Господа нашего Иисуса

¹⁾ Говорено въ духовно-учебномъ заведеніи.

²⁾ 1900 г. февр. 27 дня.

Христа, который хочет всѣмъ спастися и въ разумъ истины пріити. Самъ Господь невидимо присутствуетъ въ этомъ Обществѣ. Идѣже бо, говоритъ Онъ, два или тріе собрани во имя Мое, ту есмь по средѣ ихъ. Многое множество членовъ въ этомъ обществѣ единодушно дѣйствуютъ во славу Божию, для блага и спасенія своихъ ближнихъ. По этому въ немъ особенное должно быть Божіе присутствіе и дѣйствіе. Безъ Мене, сказалъ Господь, не можете творити ниче соже. А потому слова Его, сказанныя Апостоламъ: якоже посла Мя Отець и Авъ посылаю вы... относятся не къ Апостоламъ только, а ко всѣмъ вообще проповѣдникамъ Православной вѣры — ко всѣмъ миссіонерамъ, т. е. лицамъ, посылаемымъ Миссіонерскимъ Общесвомъ на проповѣдь. Слово миссіонеръ (латинское) значитъ то же, что (греческое) Апостоль — посланникъ. Миссіонеры, по званію своему, тоже, что Апостолы: они продолжаютъ дѣло Апостоловъ. Какъ Апостоловъ Господь послалъ во всю землю съ словами: шедше въ міръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари... шедше, научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца, и Сына и св. Духа, такъ и миссіонеры наши посылаются въ отдаленныя страны проповѣдывать вѣру Христову людямъ, сѣдямъ во тьмѣ и ходящимъ въ сѣни смертнѣй и чрезъ св. крещеніе присоединять ихъ къ Православной Христіанской церкви. Безъ этихъ проповѣдниковъ язычники, живущіе въ отдаленныхъ областяхъ нашего отечества, никогда бы не услышали объ истинной вѣрѣ, никогда бы не приняли ее. Како увѣруютъ, говоритъ Ап. Павелъ, въ Того, Егоже не слышаша? Како услышатъ безъ проповѣдующаго? Како же проповѣдятъ, еще не призвани будутъ? (Рим. X. 14—15).

Братіе Христіане! Слава Богу, что мы, по Его великой милости, отъ самаго рожденія озарены свѣтомъ вѣры Христовой: Видѣхомъ свѣтъ истинный, пріяхомъ Духа небеснаго, обрѣтохомъ вѣру истинную, нераздѣльнѣй Троицѣ поклоняемся: Та бо насъ спасла есть. Мы знаемъ, какъ нужно жить, чего ожидать и надѣяться. Но есть въ нашемъ обширномъ государствѣ, на окраинахъ его и особенно въ Азіатскихъ областяхъ его, сотни тысячъ людей, которые не вѣдаютъ Единаго

истиннаго Бога, Творца вселенной, — не знаютъ своего Спасителя, которые покланяются бездушнымъ истуканамъ. Не зная Бога, они и понятія не имѣютъ о святомъ Его законѣ и живутъ по требованіямъ своей грѣховной природы. Можно поэтому судить, что это за жизнь? Между ними, по всей справедливости, царитъ грубая борьба за существованіе. Жалко и настоящее ихъ существованіе, а по смерти ожидаетъ вѣчная мука; ибо сказано: *еще кто не родится водою и духомъ не можетъ внити въ Царствіе Божіе*. Брат. христ.! Можемъ ли мы оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ братій нашихъ? Не должны ли мы постараться, чтобы и они просвѣщены были свѣтомъ истинной вѣры и введены въ Христову церковь?

О, да избави насъ Боже отъ окамененнаго безчувствія!

Если Пастыреначальникъ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, для примѣра нашего, въ притчѣ добраго пастыря, едино заблудшее, горохищное обрѣтъ овца, на рамо востримъ, ко Отцу принесетъ... что бы съ небесными совокупить силами; то какъ-же намъ, Его послѣдователямъ, не постараться о спасеніи многого множества словесныхъ овецъ, блуждающихъ во тьмѣ невѣдѣнія, безъ пастыря, погибающихъ отъ голода и жажды духовной?..

Позаботимся же, брат. христ., о сихъ несчастныхъ, жалкихъ нашихъ братьяхъ; начнемъ отсель и мы вступать въ члены Православнаго Миссіонерскаго Общества по примѣру другихъ, уже состоящихъ членами онаго; принесемъ каждый, по мѣрѣ силъ и дарованій, кто-что можетъ, — имѣетъ кто средства — членскій взносъ, а неимущіе — хотя горячую молитву Богу, да просвѣтитъ Онъ ихъ свѣтомъ разума святого Евангелія Своего, да соединитъ Онъ ихъ святѣй Свой соборнѣй и Апостольской церкви.

Ознаменуемъ нынѣшній день, — въ который Св. Церковь

совершаетъ торжество Православія, торжествомъ открытія — въ нашемъ Богоспасаемомъ градѣ и его округѣ — Отдѣла или комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества. Пусть это открытіе будетъ видимымъ знакомъ того, что Христосъ средѣ насъ есть и будетъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Курск. женск. монаст. Свящ. *Іоаннъ Шкорбатовъ*.

МЫСЛИ

Св. Іоанна Златоуста о постѣ *).

Общество, среди котораго пришлось жить и дѣйствовать Св. Іоанну Златоусту въ Антиохійской церкви, не отличалось ни высотой и твердостью своихъ религіозныхъ убѣжденій, ни — тѣмъ болѣе — чистотою и стойкостью своихъ нравственныхъ идей; это было общество не вполне еще христіанское, а скорѣе стоящее только на порогѣ въ церковь Христову. Особенно низко стояла нравственная жизнь Антиохійцевъ; она представляла собою почти сплошное язычество, утопающее въ чувственныхъ похотяхъ и грубыхъ страстяхъ. Сѣмя Божественнаго ученія, попавшее на каменистую почву,глохло и пропало, а на его мѣстѣ выросло дикое терніе... І. Златоустъ со всею силою своею необыкновеннаго дара краснорѣчія бичевалъ пороки своихъ согражданъ, на сажая среди нихъ добрую христіанскую жизнь. Отъ него осталось много бесѣдъ, заключающихъ въ себѣ неистощимыя богатства мыслей, преимущественно по вопросамъ нравственно — практическимъ. Особеннаго вниманія, между прочимъ, заслуживаютъ его мысли о христіанскомъ постѣ. Здѣсь разсужденія блестятъ обиліемъ

*) Заимствованныя изъ его бесѣдъ въ Антиохіи. Русскій переводъ С. Петерб. Академіи.

разныхъ примѣровъ, яркихъ сравненій, сопоставленій, что въ общемъ даетъ довольно полную картину христіанскаго поста. Думается, и для насъ весьма полезно будетъ, особенно въ предстоящіе дни, заглянуть въ это ученіе великаго святителя и постника.

Все ученіе Св. Златоуста объ этомъ предметѣ въ заключеніе сводится къ одному основному тезису, что постъ полезенъ для христіанина только въ томъ случаѣ, если къ нему приступать и нести его такъ, какъ то предписываетъ православная церковь, въ противномъ случаѣ онъ лишень всякаго смысла. «Постъ, говорятъ І. Златоустъ, есть своего рода лѣкарство; но лѣкарство, хотя бы тысячу разъ было полезно, часто бываетъ бесполезнымъ для того, кто не знаетъ, какъ имъ пользоваться. Нужно знать и время, и количество лѣкарства; и тѣлосложеніе того, кто принимаетъ... Если же для насъ нужна такая точность, когда надобно лѣчить тѣло; то тѣмъ болѣе необходимо со всею осторожностію разбирать и разсматривать все, когда лѣчимъ душу и врачуемъ помыслы» ¹⁾. Итакъ посмотримъ, каковъ же долженъ быть постъ съ точки зрѣнія Св. Іоаннъ Златоуста. Вотъ его мысли по этому вопросу.

Прежде чѣмъ взять на себя трудъ поста, необходимо приготовить къ этому подвигу. Рѣзкій и крутой поворотъ отъ веселой и угождающей страстямъ жизни къ полному ограниченію и смиренію плоти мало полезенъ и прямо невозможенъ. Постъ не производитъ дѣйствія на тѣло и душу въ полнѣмъ разгарѣ ихъ страстей. «Люди съ разстроеннымъ желудкомъ, когда прель тѣмъ, какъ надобно имъ принять горькое лѣкарство, наполняютъ себя излишнею пищею и потомъ примуть лѣкарство, то—горечь эту вытерпятъ, а пользы не получаютъ, потому что они затруднили дѣйствіе лѣкарства на испорченныя мокроты... Такъ бываетъ и съ постомъ. Если ты сегодня предаешься великому пьянству, а завтра примешь врачевство поста, этимъ сдѣлаешь, что оно будетъ для тебя бесполезно и безплодно, и ты, хотя понесешь трудъ, но не соберешь плодовъ поста, потому что ояъ

¹⁾ Бесѣда о статуяхъ III.

всю свою силу употребить противъ вреда, только что причиненнаго пьянствомъ. Если же ты приготовишь для него легкое тѣло и примешь лѣкарство съ трезвою мыслию, то можешь очистить много прежнихъ грѣховъ» ²⁾). Значить, недѣли, служація приготовленіемъ къ посту, по Златоусту, надо проводить совсѣмъ не въ неистовымъ разжиганіи плоти, какъ было во времена Св. Отца, какъ неправильно допускается это и въ наши дни («поживемъ, говорятъ, послѣдніе деньки предъ постомъ въ свое удовольствіе, а потомъ и за подвигомъ»), а въ постепенномъ сокращеніи чувственныхъ удовольствій и настроеніи всего существа человѣческаго, какъ говорится, на духовный ладъ.

Затѣмъ, вступивши въ самый періодъ поста, надо взять на себя и самый подвигомъ поста. Конечно, не всякое пощеніе можетъ назваться истиннымъ постомъ. «И фарисей постился, но послѣ поста вышелъ (изъ храма) лишеннымъ плодовъ, произращаемыхъ постомъ. Постились и Іудеи, и не только ничего не успѣли, но и были осуждены» (Исаіи LVIII, 3, 6) ³⁾. Въ чемъ же причина? Конечно, въ самомъ образѣ поста послѣднихъ: они постились не такъ, какъ должно. Фарисей, хотя и постился тѣломъ, но мало духомъ; главное, трубилъ о своей добродѣтели, даже предъ Богомъ. Эта-то гордость, корень всѣхъ пороковъ, и сдѣлала постъ безмысленнымъ. Не лучше постились и Іудеи времени пророка Исаіи; Господь осудилъ ихъ постъ: «аще въ судѣхъ и сварѣхъ поститесь, и біете пястьми смиреннаго, вскую Мнѣ поститесь... не сиеваго поста Азъ избрахъ» (Исаіи LXIII, 4—5). Св. Златоустъ, разсуждая о подобнаго рода постѣ, говорить: „Можно, вѣдь, и понести трудъ поста и не получить награда за постъ. Какъ? Когда отъ пищи мы воздерживаемся, а отъ грѣховъ не удерживаемся; когда мяса не ѣдимъ, а поѣдаемъ дома бѣдныхъ; когда вивомъ не упиваемся, а упиваемся злою похотію; когда весь день проводимъ безъ пищи и весь же день бываемъ на безстыдныхъ зрѣлищахъ. Вотъ

²⁾ Бесѣда о покаяніи V.

³⁾ Бесѣда о статуяхъ III.

и трудъ поста, и никакой награды за постъ“ ⁴⁾. Или въ другомъ мѣстѣ: „не говори мнѣ, что я столько дней постился, того и другого не съѣлъ, не пилъ вина, терпѣлъ наготу, но покажи мнѣ, сдѣлался ли ты кроткимъ, между тѣмъ, какъ былъ гнѣвливымъ, и сдѣлался ли челоуѣколюбивымъ, между тѣмъ, какъ былъ жестокимъ, потому что, если ты упоенъ гнѣвомъ, то зачѣмъ угнетаешь плоть? Если внутри—зависть и корыстолюбіе, то какая польза отъ питія воды?... Если госпожа, то есть, душа прелюбодѣйствуетъ, то зачѣмъ бичуешь служанку, то есть, чрево? Если душа притупляется, то зачѣмъ истощаешь тѣло?“ ⁵⁾.

Видно, что по мысли Св. Златоуста постъ, какъ одно только воздержаніе отъ извѣстнаго рода пищи и питія, далеко не есть постъ, если онъ не сопровождается духовнымъ постомъ, т. е. не вызываетъ въ душѣ главныхъ добродѣтелей духа: любви, радости, долготерпѣнія, благодати, милосердія, кротости и т. д., о которыхъ говоритъ Св. Апостоль Павелъ (Галат. V, 22). Безъ этихъ добродѣтелей постъ все равно, что тѣло безъ души; какъ тѣло безъ духа мертво, трупъ, прахъ, такъ и постъ тѣлесный, если онъ не имѣетъ цѣлью или не производитъ подъема духа, ничто. Истинный постъ непременно обнаружится въ дѣлахъ. Св. Златоустъ говоритъ: „ты постишься? Докажи мнѣ это своими дѣлами. Какими говоришь, дѣлами? Если увидишь нищаго, подай милостыню; если увидишь врага, примиришь; если увидишь своего друга счастливымъ, не завидуй; если увидишь красивую женщину, пройди мимо. Пусть постятся не одни уста (тѣло), но и зрѣніе, и слухъ (чувство), и ноги, и руки (воля), и всѣ члены нашего тѣла. Пусть постятся руки, пребывающія чистыми отъ хищенія и любостыжанія. Пусть постятся ноги, переставъ ходить на противозаконныя зрѣлища. Пусть постятся глаза, пріучаясь не устремляться на благообразныя лица и не засматриваться на чужую красоту. Зрѣніе есть пища очей; если она противозаконна и запрещена, то вре-

⁴⁾ Бесѣда о покоянїи VI.

⁵⁾ Слово о постѣ и милостынѣ.

лить посту и разрушаетъ спасеніе души. Всего нелѣпѣе было бы въ отношеніи яствъ воздерживаться, а глазами пожирать то, что запрещено. Пусть постится и слухъ; а постъ слуха въ томъ, чтобы не принимать злословія и клеветы: „да не примешь, говорить (Слово Божіе), слуха суетна“ (Исх. XXIII, 1) ⁵⁾.

Какъ примѣръ истиннаго поста, Златоустъ приводитъ Ниневитянъ. Изъ исторіи извѣстно, что предъ посольствомъ прор. Іоны жители Ниневіи дошли до крайняго своего развращенія; жизнь ихъ буквально утопала въ плотскихъ страстяхъ и порокахъ, „и великій и дивный городъ Ниневитянъ лежалъ уже на колѣнахъ и, склонивъ голову надъ самой пропастью, готовъ былъ принять направленный сверху ударъ“ ⁶⁾. Въ этотъ моментъ Богъ послалъ имъ пророка объявить Свое опредѣленіе о нечестивцахъ: „еще три дни, и Ниневія превратится“ (Іоан. III, 4). „Услышавши это, Ниневитяне не показали невѣрія и пренебреженія, не тотчасъ поспѣшили къ посту всѣ: мужи, жены, рабы, господа, дѣти... всюду вретца, всюду пепель, всюду плачь и вопль“, и за это получили прощеніе. „Видишь“, говоритъ Злат., „не напрасно сказалъ я, что бояться надобно не поста, но пьянства и объяденія? Пьянство и объяденіе поколебали и грозили ниспровергнуть городъ, когда онъ стоялъ, а постъ поддержалъ его и тогда, когда онъ колебался и готовъ былъ упасть“ ⁸⁾.

Но можетъ быть, кто нибудь скажетъ, что можно поститься духовно, т. е. быть высокимъ душею, добродѣтельнымъ и безъ физическаго поста. Но это равносильно тому, если бы кто спросилъ: можетъ быть, можно въ одно и то же время быть и грѣшникомъ и святымъ или служить двумъ господамъ: Богу и мамонѣ (Мѣ. VI, 24), или (да позволено будетъ мнѣ такое сравненіе) имѣть погоню за двумя извѣстными существами. Отвѣтъ предполагается, конечно, отрицательный; возможно только одно: или угождать плоти, потакая ея стра-

⁵⁾ Бесѣда о статуяхъ III.

⁷⁾ Бесѣда о покойниіи V.

⁸⁾ Тамъ же.

стямъ, и убить въ себѣ болѣе высокія, духовныя наклонности; или возвышать духъ путемъ умерщвленія тѣла. И св. Златоустъ проводитъ эту мысль. „Какая польза, скажи мнѣ, если „единъ созидаяй, а другій разоряй, что успѣть болѣе, токмо трудъ (Сир. XXXIV, 33)?“⁹⁾ Проще говоря, если въ одно и то же время что нибудь созидать и разорять, то въ результатѣ получится напрасный трудъ, «сизифова работа».

Итакъ, если постъ тѣлесный безъ духовнаго не имѣетъ смысла, а духовный безъ тѣлеснаго невозможенъ, то въ своемъ соединеніи они даютъ великую христіанскую добродѣтель; истинный церковный постъ. Какимъ образомъ? Вотъ какимъ. «На пути, ведущимъ къ небу, тѣсномъ и узкомъ, много препятствуетъ тучность отъ пресыщенія, объеденія и пьянства. Эти, связавъ у насъ сзади руки, предають насъ рабами и плѣнниками жестокому владычеству страстей, какъ нѣкому свирѣпоту господину, а постъ, найдя насъ въ рабствѣ и узахъ, разрѣшаетъ отъ узъ, избавляетъ отъ жестокаго владычества страстей и возвращаетъ на прежнюю свободу»¹⁰⁾. Или, говоря отъ Писанія: «плоть похотствуетъ на духъ» (Гал. V, 17); значить, чѣмъ больше смиряется плоть, тѣмъ выше становится душа; «аще внѣшній нашъ чловѣкъ тлѣеть, обаче внутренній обновляется по вся дни» (2 Кор. IV, 16). Укрощая страсти и возвращая насъ къ духовной свободѣ,—побѣждая такимъ образомъ одного врага—плоть,—тѣлесный постъ является самымъ могущественнымъ орудіемъ противъ другого, главнаго врага нашего спасенія—дѣвола. Прекраснымъ сравненіемъ иллюстрируетъ эту мысль св. I. Златоустъ: подобно тому, какъ воинъ, носящій тяжелое оружія, какъ бы онъ ни былъ мужественъ и храбръ, не можетъ быть страшенъ для непріятелей, потому что тяжесть оружія препятствуетъ быстротѣ ногъ и воинской ловкости, а если возьметъ оружіе легкое и удобоносимое, то налетаетъ на противниковъ, подобно птицѣ; такъ и тотъ, кто не утучняетъ своей плоти пьянствомъ и нѣгою, но постомъ дѣлаетъ

⁹⁾ Бесѣда о покаяніи VI.

¹⁰⁾ Бесѣда о покаяніи V.

ее болѣе тонкою и легкою, — то какъ птица, несущаяся сверху, съ великою стремительностію нападаетъ на полки бѣсовъ, легко низлагаетъ сопротивныя силы и покаряетъ ихъ себѣ¹¹⁾.

Строгий христіанскій постъ, по мнѣнію Златоуста, можетъ даже имѣть (при другихъ добродѣтеляхъ) прямо чудодѣйственную силу: «съ постомъ и Даниль, войдя въ ровъ львиный, вышелъ такъ, какъ будто былъ тамъ съ кроткими овцами... Съ постомъ и три отрока, войдя въ Вавилонскую печь и долгое время пробывъ въ огнѣ, вышли изъ печи съ тѣлами свѣтлѣе самаго огня. Если кто одержимъ злымъ духомъ, покажи ему лице поста... Поэтому и Христосъ говорить: «сей родъ не исходитъ, токмо молитвою и постомъ» (Матѣ. XVII, 21)¹²⁾. Вотъ каковъ постъ и каковы плоды его по ученію св. Златоуста.

Не смотря на все это, какъ во времена св. отца, такъ въ особенности въ нашъ либеральный вѣкъ было и есть не мало такихъ людей, которымъ собственно не нравится постъ тѣлесный, будто бы онъ вреденъ для здоровья; они говорятъ: «питіе воды мнѣ вредно, я не могу употреблять въ пищу овощей»¹³⁾. Но это только возраженіе эгоистовъ, избѣженныхъ сибаритовъ и закоренѣлыхъ сластолюбцевъ, которымъ жалко, да пожалуй, и трудно разстаться съ постоянно употребляемой ими сладкой и пріятной скоромной пищею и сѣсть, какъ говорится, на пищу св. Антонія. Дѣйствительность же показываетъ нѣсколько иначе. Мало того, что подобный образъ жизни этихъ плотоугодниковъ часто бываетъ вреденъ и что, смиряя плоть, мы возвышаемъ духъ, вступаемъ въ высшія сферы бытія¹⁴⁾, — постъ благопріятно дѣй-

¹¹⁾ Бесѣда о воскресеніи мерт.

¹²⁾ Бесѣда о покаяніи V.

¹³⁾ Бесѣда противъ уживающихся.

¹⁴⁾ Нашъ отечественный педагогъ, Ушинскій говоритъ, что тучные и упитанные люди часто бываютъ не богаты своими душевными качествами и не далеки въ умственномъ отношеніи; у нихъ развитіе чувственности подавляетъ всякія высшія стремленія, и наоборотъ [«Человѣкъ, какъ предметъ воспитанія»].

ствуешь даже и на физическое здоровье, если, конечно, не доводить его до крайности (чего не требует и религія). И эту мысль мы находимъ у св. Златоуста. «Постъ есть мать и тѣлеснаго здоровья. Если не вѣришь моимъ словамъ, спроси объ этомъ у врачей, и они яснѣе покажутъ тебѣ это. Воздержаніе они называютъ матерью здоровья, а о болѣзняхъ въ ногахъ, и о болѣзняхъ головныхъ, объ апоплексіи, и о рвотѣ, и о водяной болѣзни, и о воспаленіяхъ, и о безчисленномъ множествѣ другихъ болѣзней говорятъ, что онѣ происходятъ отъ лакомства и пресыщенія, какъ отъ самаго нечистаго источника нечистые ручьи, пагубные и для здоровья тѣла и для цѣломудрія души»¹⁵⁾.

Заклучимъ наше разсужденіе словами того же св. І. Златоуста. „Если постъ помогаетъ въ печи, и сохраняетъ во рвѣ львиномъ, и изгоняетъ демоновъ, и измѣняетъ опредѣленіе Божіе (Ниневитяне), и укрощаетъ неистовство страстей, и возводитъ насъ къ свободѣ, и производитъ великую тишину въ помыслахъ нашихъ, то крайне безумно было бы убѣгать и бояться его, когда въ его рукахъ столько благъ“¹⁶⁾.

15) Бесѣда о покаяніи V.

16) Бесѣда о покаяніи V.



ЧУДЕСНОЕ ОБРАЩЕНІЕ ЕВРЕЯ ВЪ ПРАВОСЛАВІЕ.

17 января сего года ко мнѣ въ квартиру прибылъ Полтавскій мѣщанинъ еврей Абрамъ-Яковъ Доновичъ Бедеровъ и, объясняя причину своего прихода, заявилъ, что онъ желаетъ принять св. крещеніе.

На вопрос мой: что его побуждает креститься? онъ разсказаль слѣдующее. «Въ сентябрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1899 года я заболѣль глазами. Болѣзнь моя, усиливаясь съ каждымъ днемъ, причинила мнѣ страшное горе, такъ какъ изъ-за нея я вскорѣ вынужденъ былъ прекратить свое портняжное ремесло, которымъ единственно добываль средства для себя и для своей ссмыи. Первымъ моимъ дѣломъ было обратиться къ врачамъ. Въ г. Харьковѣ, гдѣ я проживаю, много врачей, но ни кто изъ нихъ, (въ томъ числѣ и знаменитый профессоръ Гиршманъ), помощи мнѣ не оказалъ. Помощь я получилъ тамъ, гдѣ не ожидалъ, и отъ такого лѣкарства, къ которому вѣры не питаль. Наканунѣ праздника Рождества Христова я зашелъ для чаепитія въ одну ихъ харьковскихъ гостинницъ. Сюда же чрезъ нѣсколько минутъ вошелъ съ котомкою за плечами и съ посохомъ въ рукахъ странникъ, который, расположившись за столикомъ не вдалекѣ отъ меня, потребоваль себѣ чаю. Разсчитываясь послѣ чаепитія съ хозяиномъ гостинницы, странникъ не находиль у себя двухъ копѣекъ для окончательной расплаты за чай и съ замѣтнымъ смущеніемъ обратился къ посѣтителямъ гостинницы, прося у нихъ недостающей монеты. Видя, что никто не откликался на его просьбу, я досталь просимую монету и подаль ее ему. За скудное мое псдааніе благочестивый старецъ оказалъ мнѣ величайшее благодѣяніе. Вступивъ со мною въ разговоръ и узнавъ о моемъ горѣ—неизлѣчимой болѣзни глазъ, онъ съ твердою увѣренностью сказалъ: „Не унывай; ты будешь здоровъ. Я дамъ тебѣ такое лѣкарство, которое непременно поможетъ тебѣ!“ Съ этими словами онъ раскрыль свою котомочку, вынуль оттуда маленькій образочекъ и надѣль его на шею. Какъ іудей, безъ всякой вѣры приняль я сей святой подарокъ, и если тотчасъ же не сбросиль его, то лишь подъ вліяніемъ сообра-

женія: «не имѣю ли я дѣла съ волшебникомъ и не принесеть ли мнѣ какой-либо пользы надѣтый на меня талисманъ».

Образочекъ дѣйствительно оказался чудотворнымъ, неопостижимымъ талисманомъ. На другой день утромъ, открывши глаза, я вдругъ почувствовалъ, что моя болѣзнь исчезла. Совершенно ясно и безъ всякой боли я увидѣлъ окружавшіе меня предметы, которые прежде плохо и съ болѣзненнымъ напряженіемъ различалъ, такъ какъ слезы поминутно бывало застилали мои красныя, воспаленныя глаза и все окружавшее облекали въ полумракъ.

Объятый восторгомъ, я поспѣшилъ подѣлиться радостью сначала съ женою, а потомъ съ отцомъ, пріѣхавшимъ погостить ко мнѣ изъ Полтавы. Вмѣстѣ сочувствія я вызвалъ у отца гнѣвъ и негодованіе. Съ бранью онъ накинулся на меня и хотѣлъ сорвать съ шеи образокъ, но я, уклонившись отъ него, выбѣжалъ изъ дома и направился къ православному священнику, живущему вблизи нашей квартиры. Добрый священникъ, услышавъ отъ меня рассказъ о моемъ чудесномъ исцѣленіи, осмотрѣлъ чудотворный образочекъ и объяснилъ мнѣ, что на одной сторонѣ православнаго сего образочка изображенъ ликъ Богоматери а на другой—ликъ Святителя и Чудотворца Николая. „Если хочешь, чтобы болѣзнь къ тебѣ не вернулась, прибавилъ онъ, прими св. крещеніе“. Я выразилъ полную готовность послѣдовать предложенію священника, но при этомъ указалъ ему на препятствія, могущія возникнуть со стороны моихъ сродниковъ. Онъ тогда посоветовалъ мнѣ отправиться для принятія христіанства въ г. Бѣлгородъ. Прибывъ сюда и опасаясь, какъ-бы бѣлгородскіе евреи не помѣшали мнѣ исполнить мое благое намѣреніе, я, по указанію нѣкоторыхъ лицъ, пришелъ въ ваше село (Кошары) и желаю креститься въ вашей церкви“.

— Сколько вамъ лѣтъ отъ рожденія? началъ я допрашивать еврея по окончаніи его разсказа.

— 33, отвѣтилъ онъ.— Кто входитъ въ составъ вашей семьи?— Жена Бэйла, сынъ Іосифъ, 6¹/₂ лѣтъ, и дочь Гени, 9 лѣтъ.

— Достанетъ-ли у васъ мужества принять Православіе, продолжалъ я испытывать его, если ваша жена и родители предложатъ вамъ сдѣлать выборъ между ними и нашею православною вѣрою?— Я готовъ отречься отъ всѣхъ родныхъ, воскликнулъ допрашиваемый, лишь бы только Господь не отнял у меня зрѣнія. Тайный голосъ говоритъ мнѣ, что я непременно ослѣпну, если не приму крещенія.

Убѣдившись изъ сего вопроса въ искреннемъ и непреклонномъ желаніи еврея креститься, я предложилъ ему обратиться съ прошеніемъ объ исполненіи своего желанія къ нашему Архипастырю. 28 января прошеніе было послано, а 30 января обратно пришло съ резолюціею Епископа, коею поручалось мнѣ приготовить просителя къ св. крещенію. Съ 1—14 февраля продолжалось оглашеніе еврея, не требовавшее большого труда, въ виду грамотности оглашаемаго и примѣрнаго усердія, съ которымъ онъ изучалъ наше вѣроученіе. 20 февраля, съ разрѣшенія Владыки, въ Крестовоздвиженской церкви села Кошаръ, предъ Божественной литургіей, по совершеніи чина присоединенія къ Православію, еврей Бедеровъ былъ крещенъ, миропомазанъ, а по окончаніи литургіи удостоенъ причащенія Св. Таинъ. Въ честь Святителя и Чудотворца Николая, Ликъ Котораго изображенъ на одной изъ сторонъ чудодѣйственнаго образочка, новокрещенный названъ Николаемъ.

Крестовоздвиженской церкви села Кошаръ, Бѣлгородскаго уѣзда, священникъ *Порфирій Амфитеатровъ*.



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ ЛАВКѢ

—: ПРИ: —

Знаменскомъ монастырѣ

ПРОДАЮТСЯ

ПЛАЩАНИЦЫ

И

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ ОБЛАЧЕНІЯ.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

М. А. НАУМОВА С-ВЪЯ И К^о.

Имѣемъ честь извѣстить Г.г. уважаемыхъ покупателей,

что къ предстоящему Празднику Пасхи

ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ:

парчи, газету, муара и другія матеріи для облачений,

а также получены готовыя облаченія, подризники

и воздухи,

при покупкѣ на сумму свыше 50 р. дѣляется скидка 10%^о

и допускается разсрочка платежа на 12 мѣсяцевъ.

Содержаніе: 1) Поученіе въ среду 2-й недѣль Великаго поста.—2) Поученіе при открытіи Отдѣла Православнаго Миссіонерскаго Общества въ г. Курскѣ—въ недѣлю Православія.—3) Мысли Св. Іоанна Златоуста о постѣ.—4) Чудесное обращеніе еврея въ православіе.—5) (Объявленія).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій.

Печ. дозв. 3 мар. 1900 г. Цenz. преподав. дух. сем., Священн. Петръ Карповъ.

Курскъ. Типографія Бр. Н. и И. Ваниныхъ.